桃園縣政府101年度推動公務人員多元數位學習實施計畫
壹、依據

一、行政院及所屬各機關公務人員數位學習推動方案。

二、行政院人事行政總處地方行政研習中心(以下簡稱研習中心)101年度推動公務人員數位學習實施計畫。

三、桃園縣政府(以下簡稱本府)101年度公務人員訓練進修計畫。

貳、目標

運用多元數位學習方式，營造不受時間及空間限制之優質數位學習環境，以激發本府及所屬機關學校(以下簡稱各機關)人員學習意願與能力，開發公務人力潛能，提升服務品質與效能。
參、實施對象

本府及所屬各機關學校、本縣各鄉鎮市公所之公務人員、約聘僱人員。

肆、辦理期程

自101年1月1日至12月31日。
伍、實施內容

一、建構數位學習地圖

(一)與研習中心合作建構數位學習地圖，於「e學中心」網站「地方政府客製化組裝課程專區/桃園縣組裝課程專區」(如附件一)研讀「法治觀念e把罩」、「專業職能有e套」、「潛能發展e起來」課程者，可取得數位學習認證時數(合計50小時)。
(二)數位課程內容

1、「法治觀念e把罩」：性別工作平等法(1小時)、消費者保護法概論(1小時)、個人資料保護法介紹(1小時)、行政程序法總論（1小時）、公務員之法治觀念(2小時)、有為有守-公務員職場倫理與道德(2小時)、公務員廉政倫理規範(2小時)，共7門課計10小時。
2、「專業職能有e套」：使命必達-淺談目標管理(1小時)、公務員，赴陸知多少? (1小時)、會議引導與管理的技巧(2小時)、高效率自我工作管理(2小時)、政策行銷快易通(2小時)、時間與流程管理(2小時)、衝突的預防與管理(3小時)、跨域溝通與協調(3小時)、危機管理(4小時)，共9門課計20小時。

3、「潛能發展e起來」：社會新鮮人停看聽(1小時)、打造職場好形象(1小時)、觀光英語EZ Go！(1小時)、吃出健康(1小時)、地震與颱風之認識及防災準備(1小時)、告別壓力鍋-做好壓力管理(1小時)、面談技巧(2小時)、惱人的小黑蚊(2小時)、公關策略與技巧概論(2小時)、低碳城市綠色生活(2小時)、輕鬆人生-健康理財(2小時)、人文素養-啟動音樂人生(2小時)、企劃力與創意訓練(2小時)，共13門課計20小時。

(三)數位學習成果檢視方式：於「公務人員終身學習入口網站」，登入會員後至「個人資料夾」項下點選「學習時數」，可查詢個人學習時數。
二、推動提升全方位英語能力

(一)配合研習中心提升全方位英語能力活動，至「e學中心」選讀【全方位英語力套裝課程】，其中含「初級1」、「初級2」及「中級1」、「中級2」4組套裝課程，完成所有課程選讀者，可獲認證時數。

(二)研習中心「菁英社群網公共論壇」之「英語聽診室」設有駐版英語專業教師，於「e學中心」選讀英語系列所有課程人員，針對學習心得及遭遇之問題，以英文為溝通語言，由駐版教師協助解答，並視參加人員互動狀況及書寫內容豐富度給予「英語幣」。

(三)完成研習中心【全方位英語力套裝課程】各套課程選讀達1/2以上之時數者，取得初級或中級線上大會考資格。

(四)初級會考成績及格且獲得英語幣10枚以上者，研習中心核頒初級英語證書（1人至多1張）。中級會考成績及格且獲得英語幣5枚以上者，研習中心核頒中級英語證書（1人至多1張）。

三、推動自製數位教材及行銷短片

(一)各機關得視需求製作推廣本縣觀光景點、文化風俗，具教育意義之行銷短片，薦送參加研習中心行銷短片競賽活動。

(二)薦送人員參加研習中心「自製數位教材種籽班」及「自製數位教材進階班」，以培養自製數位教材種籽師資，協助各機關規劃製作數位課程，並提供相關諮詢服務，製作具本縣特色之數位課程。
四、提供優質數位學習環境

(一)各機關指派一人擔任數位學習窗口，配合參加本府及研習中心各項數位研習課程，並負責數位學習活動之串連、推廣與教導同仁使用「e學中心」網站功能，提供數位學習諮詢。

(二)於研習中心「e學中心菁英社群網站」設立本縣專屬討論區，經營內容以本縣當前熱門活動與公務處理經驗分享及休閒活動、讀書心得分享等為主軸。各機關於辦理研習活動後，得鼓勵同仁至「幸福桃花園」、「桃園風情畫」專區，發表參加心得，增進學習互動。

陸、辦理方式
  一、實施數位學習地圖，宣導數位學習活動

(一)各機關得視資源及業務需求，設置安靜、私密上網空間或建置WiFi免費上網之熱點，使同仁能於午休空閒或下班之後，在不受干擾之環境下，研讀數位學習課程。

(二)鼓勵同仁至e學中心本縣組裝課程專區，選讀「法治觀念e把罩」、「專業職能有e套」、「潛能發展e起來」等數位學習地圖組裝課程，以提昇法治觀念及核心職能。

(三)本府人事處以最新消息、熱門活動等方式或透過各機關數位學習承辦人員、電子郵件、精英社群網站本縣討論專區討論等行銷管道，宣導各機關同仁加入「e學中心」會員、更新個人資本資料，並推廣參加研習中心舉辦之「 e學中心New一下」、「行動學習樂FUN天」、「社團爭霸賽」、「發燒課程按讚抽好禮」、「課程搶鮮看」、「閱讀有禮」等系列推廣行銷活動。
(四)各機關得依實際需求及預算資源購置行動學習裝置(如筆記型電腦、平板電腦)供同仁數位學習使用。

二、結合本縣公共論壇功能，推動全方位英語力提升

(一)於公共論壇專區設置版主，專責維護論壇專區議題發表與回應，並透過討論激發創意，以提升解決問題的能力與累積知識，藉以形成行政案例，並宣導參加提升英語力活動，提升同仁參與意願。
(二)本府人事處藉由網站及電子郵件等宣傳方式營造討論及學習氛圍，使同仁能至公共論壇網分享知識，以落實知識管理。

(三)各機關得視業務需求，配合參與研習中心「全方位英語力提升活動」，鼓勵同仁參與「全方位英語課程」、「英語聽診室」、完成「線上大會考」，取得英語證書，以提升同仁英語能力。

三、薦送同仁參加自製數位教材研習，培養數位教材種籽師資
(一)將本府自製數位教材置於地方行政研習中心「e學中心」自製數位教材專區，提供同仁線上學習。

(二)選送各機關同仁參與公部門自製數位教材專業人員培育專班，培育成為內部種籽師資，以協助各機關規劃製作數位課程，並提供相關諮詢服務。

 (三)各機關得以辦理座談會、說明會、成果發表會等方式，強化跨機關合作機制與技術交流合作，複製自製數位教材成功經驗，落實資源交流與整合之橫向連結。

四、推動混成學習，擴大數位學習成效
(一)利用集會或業務檢討會等適當時機，宣導混成學習，增進混成學習的認知。

(二)各機關辦理研習或訓練時，得視需求結合本府數位學習地圖、「e 學中心」數位課程，辦理混成學習，並鼓勵同仁鼓勵同仁利用各種行動工具（例如：智慧型手機、ipad）至「e學中心」、「文官e學苑」、「e等公務園」、「公務人員資訊學習網」等數位學習平台進行學習。

(三)各機關得依實際需求，自訂數位學習實施計畫，辦理製作數位教材研習等。

柒、經費來源

本府人事處辦理本計畫相關事項所需經費，自本府人事處人事業務-考訓工作-業務費-教育訓練費項下支應；至各機關執行本計畫所需經費，由其年度教育訓練相關預算項下勻支。
捌、獎勵

 辦理本計畫績優個人及團體獎敘獎標準及獎勵額度，如附件二、三。

玖、預期效益

一、協助各機關推動數位學習，藉由上網方式縮短學習落差，達成行政院函示各機關學校公務人員每人每年數位學習時數不得低於5小時之規定。
二、滿足各機關同仁研習需求，且節省同仁往返交通成本、降低訓練負擔、增加學習機會。
三、使本府同仁能利用手機、筆記型電腦等工具，於公餘時間至菁英社群網站專區分享公務處理心得，藉以形成行政案例；或自行創立線上社團，推廣多元數位學習及讀書心得分享等活動，拓展公務人際關係，營造溫馨和諧工作環境。
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