2012年兩岸三地校長學學術研討會
主題：教學視導與學生學習
1、 緣起

有效能的組織需要傑出、睿智的領導者，為組織的發展方向定位。組織領導者本於其專業知能、高度智慧與領導技巧，糾合組織成員的力量，努力達成組織目標。學校是教育組織。此一組織乃以學生為主體，由具備教育專門知識、各科學習領域專長的老師，為學生提供教學服務。教師的教學與學生的學習是學校的核心工作。這些具備教育與教學專長的老師負責提供教學工作，並督導學生的學習。學校行政乃是為了使教師教學與學生學習的任務能夠順利進行。整個學校的運作，包含行政歷程、教師教學與學生學習，則由學校的領導者——校長，總司其責。校長既是行政領導者，也是教育領導者。行政領導指的是校長領導各處室，以使學校的行政與管理有效運作。教育領導則包含課程、教師教學與學生學習等三方面的領導。這三方面密切相關，其中有效教學與學生學習成效兩者之間的關係尤其密切。由於學校教師具備高度的教育與教學專業知能，因此，校長既要有卓越的行政管理方面的知識與能力，以使學校運作順暢，同時也要有紮實的一般教育及專門學科領域的教學相關知能，才能有效領導學校教師。
教師教學與學生學習乃是極為複雜的歷程。教師的教學是否必定能導引出所有學生的學習成效，其實有賴具備教育與學科教學專業知能的人來檢驗。由於教學歷程本身，以及教學歷程與學生學習成效之間，存在著相當程度的複雜性，更由於教師常常會強烈主張教學專業的自主性，不願意其教學歷程攤在陽光之下接受檢驗，因此教學歷程與成效，即使不全然是一個黑盒子，恐怕也存在著巨大而且深不可測的教育因素或非教育因素。那麼，影響教師教學與學生學習成效的這些教育因素或非教育因素，究竟是什麼？這些因素又是如何產生影響？這些顯然是很重要，而且不應迴避的課題。
為了充分掌握教師教學與學生學習成效，教學視導乃屬必要。教師的教學是為了導引出學生的學習，但教師本身或任何其他人未必能充分了解教學如何導引出學生的有效學習。即使充分了解，也未必能充分留意到整個教學與學習歷程之中，特別需要關注與積極處理之關鍵因素之所在。教學視導如果能發揮此一檢驗教師教學與學生學習成效的功能，即是一個良善有效的機制。
如前所述，學校是為了學生而存在。更確切地說，學校所有教育工作者的所作所為，都是為了學生有效學習而存在。教師必須有助於學生的有效學習，才能稱得上是好老師。這是身為教師的第一要務。同樣地，校長也必須是以學生的有效學習為學校經營的重心，全心全力確保教師教學成效以及所有學生的學習成效。果真如此，任職校長的人才稱得上是好校長。就確保教師教學成效而言，校長應該具備怎樣的知能呢？校長要如何扮演好教學視導的角色呢？校長基本上都是同一層級學校的教師出身，本已具備教學專業知能。但是如果校長已經脫離教室教學現場太久，此一教學專業知能，難免會受到教師的質疑。在此情況之下，校長又要如何扮演好教學視導的角色呢？
此外，校長必然是教學視導唯一的最佳人選嗎？除了校長之外，學校內及學校外，是否尚有其他人適合扮演此一角色呢？無論如何，教學視導者究竟要具備何種知識與能力，究竟要有何種作為，才能取得教師的信賴，以有效執行教學視導的任務呢？教學視導的這些重要面向，在在都是值得吾人關切的重點。
在當今講求教育績效責任的時代，所有學生的有效學習愈來愈受到重視。以引領學生學習成效為導向的教學視導，正好呼應了當前時代的需求。有鑑於此，國立臺北教育大學、國家教育研究院、中華民國中小學校長協會，國立中正大學教育學研究所，以及中華民國學校行政研究學會決定於2012年11月24日（星期六）共同攜手，聯合舉辦第四屆兩岸三地校長學研討會，其主題即訂為「教學視導與學生學習」。
貳、實施目的

一、透過臺灣、中國大陸、香港學者與學校行政實務工作者的學術論文發表，瞭解校長學研究的發展脈動，建立校長專業，進一步激盪出校長學研究的新風貌。
二、藉由理論與實務的對話與交流，瞭解教學視導者專業角色的性質與發展，讓教學視導的功能更能契合現代教育趨勢的需求。
三、藉由臺灣、中國大陸、香港學者及實務工作者的專業對話，分享教學視導的運作原理以及影響教學視導成敗的各種脈絡因素，以提供中央及地方教育主管機關施政之參考。
參、研討主題：教學視導與學生學習
1、 教學視導的內涵與運作原理
2、 教學視導、教學表現及學生學習的關聯
3、 教學視導者的專業知識與能力
4、 教學視導者的培育與期望
5、 教學視導的實際運作－教師、教師同儕、學生及學校行政人員的角度
6、 教學視導的法規面與制度面－教育部、教育局（處）、學校的角度
7、 教學視導成功的關鍵因素
8、 臺灣、中國大陸、香港的教學視導制度
9、 世界主要國家的教學視導制度及其啟示
肆、辦理單位

1、 指導單位：教育部

二、主辦單位：國立臺北教育大學、國家教育研究院、中華民國中小學校長協會、國立中正大學教育學研究所、中華民國學校行政研究學會
伍、辦理地點與時間

一、第一場 : 臺北（議程如附件一）

（一）日期 : 2012年11月24日（星期六）

（二）地點 : 國立臺北教育大學學生活動中心四樓演講廳、會議廳
二、第二場 : 嘉義（由主辦單位邀請大陸與香港發表人出席，議程另訂之）

（一）日期 : 2012年11月26日（星期一）

（二）地點 : 國立中正大學教育學研究所
陸、活動形式：學術發表、對話討論、交流訪問
柒、邀請對象：
包括臺灣、中國大陸、香港等地之論文發表人19人及評論人5人，共24人。

一、中國大陸與香港學者 : 中國大陸、香港等地之校長學領域或教學視導學者專家及現職校長6人。

二、臺灣學者 : 臺灣之校長學或教學視導學者專家及現職校長13人。

三、評論人 : 邀請臺灣之校長學或教學視導領域學者專家5人。

捌、參與對象：中國大陸、香港、臺灣等地之中小學校長、學者及關心研討主題之各界人士，二場合計600人。

玖、報名方式及注意事項：
2012年11月16日（星期五）前受理報名；除統一於網站 http://s1.ntue.edu.tw/em 

上先行公告通知錄取編號，並將以電子郵件通知報名結果。
一、電子郵件報名：請電郵至 dem@tea.ntue.edu.tw。
二、線上報名網址：http://s1.ntue.edu.tw/em/modules/tad_form/index.php?op=sign&ofsn=12。
三、本案聯絡人：
（一）何心蕊助教、徐漢松先生：
02-66396688 轉 62132 至 62135，專線 02-87325425。
拾壹、本計畫經教育部核定後實施，修正亦同。
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