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財團法人全聯佩樺圓夢社會福利基金會
【夢想達人講堂】簡介

1、 基金會介紹

財團法人全聯佩樺圓夢社會福利基金會於民國100年12月正式成立，為因應社會福利需求日益多樣化，已於95年成立之全聯慶祥基金會將專責從事實物捐贈(含愛心福利卡)、急難救助、愛心早餐及社會公益四大業務，而新成立之佩樺圓夢社會福利基金會則接續深耕兒少及老人福利領域，除滿足彼等基本生理需求外，欲更進一步協助其敢夢、築夢、進而圓夢，全聯福利中心也期許藉由此二基金會之共同努力，能更深入且廣泛地幫助更多弱勢民眾，達到企業善盡社會責任的目標。
2、 「夢想達人講堂」計劃
本會辦理之「夢想達人講堂」計劃，期待未來能在既有的基礎上，除繼續與社福團體合作、提供物質資源外，亦希望規劃出系列的分享講座、邀請在社會上許多圓夢成功的講師，來鼓勵孩子認識自己、肯定自我的價值進而勇敢築夢。
「一個人的成就不會大於他的夢想，一個人的夢想不會大於他的所見所聞」，夢想達人講堂將以多元化的的講師背景，增廣孩子的人生視野，期待在夢想達人講堂的灌溉下，參與此計劃的孩子對於未來不再只有「趕快賺錢」的簡單想法，而是讓他們也可以發現更多人生的可能性，此計劃為試驗型方案，透過夢想達人講堂這個媒介，讓我們陪伴孩子作夢、築夢，期待未來他們有了具體的行動計畫時，我們可以協助其完成人生的夢想。
目前本會夢想達人講師已邀請到「台灣三太子-吳建衡」、「倒立先生-黃明正」至社福機構進行4場次之夢想講堂，受益人數約300人，每場觀眾反應熱烈、從回饋單可看出演講帶給參與者的感動與收穫，此案未來將陸續邀請其他的年輕夢想達人，與我們一同將希望與力量傳達給孩子們，勇敢追夢、踏實築夢！
3、 「夢想達人講堂」活動地點及時間
· 日期：2012/11/10 (六) 

· 時間：PM1330~1600 (1300開放入場)
· 地點：桃園縣展演中心二樓大廳
4、  預期效益：
· 演講主軸為「毅力」，強調築夢踏實的執行層面，預計將有200名(視活動場地大小)青少年可從此次演講中受益，本會將準備回饋單作為評估依據。

· 以講者在國內外的知名度，邀請貴單位合辦此活動有助於彼此能見度之提升。
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	黃明正  1983年生 台灣屏東高樹人(29歲)
學歷：國立台北藝術大學 戲劇系 
10歲  因興趣進入國立台灣戲曲學院接受八年雜技專業訓練，期間習得主修繩技、晃管、倒立技巧、口技、爬竿、轉盤、地圈、跌羅漢，副修舞蹈、體操、中國武術等。

13歲  代表台灣參加中國吳橋國際雜技比賽獲銅獅獎，為台灣第一座雜技國際大獎。

27歲  正式成立「當機劇場Theatre du Momendo」，開始進行「時間之旅 Momento Journey」，一個為期十五年的環遊世界計畫，同時拍攝兩部紀錄片《時間之旅》與《Mr. Candle-Taiwan》。第一階段環台結束將環台經驗整理後發表劇場作品：馬戲寓言體《透明之國》。
28歲  推出新書《告訴世界我是誰》、《倒立先生夢想元年展──不要忽視一個人的力量》與《華山千人倒立》攝影計畫，開始巡迴全台灣『黃明正藝術節』。
簡介：小時候他就發現自己有倒立的天賦，13歲堅定「倒立看世界」的志向，在2010年八月完成了世界首創倒立環台之舉，經歷五個月，繞行兩萬公里之遙。他相信實現夢想最重要的是靠自己起而行，因此他在環台過程中，以街頭賣藝的方式，一塊錢、一塊錢的把夢想賺起來。而他也鼓勵大家：夢想的發生是頻繁的、是在日常生活中就能完成的！只要你跨出第一步，夢想就會離你更靠近。現在，倒立環遊世界是黃明正的下一步，這樣的夢想圍繞著他的成長故事與環台經驗，也是黃明正和世界的對話。
相關報導： 
倒立先生黃明正：走條「辛苦千倍，快樂萬倍」的路
倒立先生黃明正：不放棄自己，就不會有人放棄你
TEDxTaipei 2011 - Ming-cheng Huang (黃明正) http://www.youtube.com/watch?v=LkojZhupzWA&feature=related
 (報導眾多，亦可上Youtube搜尋「倒立先生黃明正」觀賞相關影片)
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