桃園縣政府公務人員數位學習推動方案

1、 依據

依據「行政院及所屬各機關公務人員數位學習推動方案」及「行政院人事行政局地方行政研習中心97年度輔導縣市政府推展數位學習實施計畫」暨「行政院人事行政局地方行政研習中心98年度推廣數位學習創新e點子徵選活動辦法」。

2、 願景

善用資訊科技，營造不受時空限制之優質數位學習環境與機制，激發公務人員學習動機，開發公務人力無限潛能，以透過數位學習提升服務品質與效率。

3、 目標

1、 塑造公部門數位學習文化，提升公務人員運用數位學習能力與意願。

2、 營造優質數位學習環境，提供快速、便捷、友善之學習管道。
3、 有效運用數位學習工具，降低政策行銷及訓練之時間與成本。
4、 達成行政院規定各機關學校公務人員每人每年最低學習時數。
4、 適用對象

本府各處暨所屬機關學校依「行政院及所屬機關學校推動公務人員終身學習實施要點」規定之適用人員：

1、 依法任用、派用之有給專任人員。

2、 依法聘任、聘用及僱用人員，不包括公立學校教師。

3、 公務人員考試錄取人員。

伍、實施策略與具體措施

  一、加強行銷宣導策略

(一)強化網路行銷

積極充實內部網站對各數位學習專區內容、數位學習資源介紹，利用內部公開管道不定期提供最新數位學習相關資訊。

(二)辦理方案宣導

利用正式或非正式集會、讀書會或業務檢討會等，適時宣導數位學習，並納入年度訓練進修計畫實施，以提升內部員工對於數位學習的認知及需求。
    二、發展數位學習課程

(一)得視預算情形及業務需求，發展並運用數位課程，俾使內部員工完成數位學習課程，且經評量通過後，得認證為公務人員終身學習時數。
(二)得檢視內部相關訓練或業務，部分具有固定性、例行性之訓練，如新進人員訓練、政策性訓練等，運用快速自製教材工具，製作簡易數位教材，或各機關提供數位學習課程，掛載於內部網站提供學習。

  三、培訓內部種籽師資

得視業務需要選送屬員參與公部門數位學習專業人才培育專班，培育成為內部種籽師資，以協助機關規劃製作數位課程，並提供相關諮詢服務。
四、營造優質數位學習環境

(一)提供數位學習專區

1.提供良好之軟硬體學習環境，結合內部資訊技術人員及基礎資訊設備規劃設置數位學習專區，以利所屬員工在不受干擾之情形下進行數位學習。

2.鼓勵員工至各數位學習專區學習，例如公務人力發展中心資訊平台/e等公務園、行政院人事行政局地方行政研習中心資訊平台/e學中心。
(二)善用內部網路資源

善用內部網路系統，促進現有資源之流通，並搭配便捷之離線數位教材，促使所屬員工以熟習使用內部網路學習為起點，有助提升資訊素養及運用網路學習的習慣。

        (三)縮短數位學習落差

            得視業務情形及設備狀況，提供員工數位學習時段，促使所屬員工利用部分辦公時間，在不受干擾之情形下進行數位學習。
五、建立標竿數位學習模式及辦理數位學習成果發表

(一)實施標竿學習，擷取國內辦理數位學習成功之公私部門案例，辦理相關之觀摩會或實地參觀學習。

(二)舉辦數位學習成果發表等活動，營造各單位良性競爭及相互學習機制，透過分享及組織學習形式，以擴大學習效果。

   六、參與本府公共論壇專區討論

為創造知識經濟，期望透過學習社群的討論，交換資訊，激發解決問題的創意，加速解決問題的能力與知識累積，以形成行政案例並提供施政參考為目標，鼓勵人員參與本府於地方行政研習中心「e學中心」開闢專屬公共論壇網頁專區討論。

陸、獎勵措施

個人或單位達到規定學習時數者（含數位學習時數及與業務相關學習時數）或公共論壇發表篇數達規定篇數者，單位首長（主管）、主要承辦主管及承辦人推動本方案有實際績效者，依下列標準獎勵： 

      一、個人當年度學習時數達150小時以上至200小時以下者（其中數位學習時數達50小時、與業務相關學習時數達40小時）或公共論壇發表篇數達300篇以上至500篇以下者：嘉獎1次。

      二、單位當年度數位學習平均認證時數達24小時至32小時（數位學習認證總時數/編制內公務人員總數）或公共論壇發表平均篇數達50篇至100篇：單位首長（主管）、主要承辦主管及承辦人各嘉獎1次。

      三、個人當年度學習時數達201小時以上者（其中數位學習時數達70小時、與業務相關學習時數達60小時）或公共論壇發表篇數達501篇以上者：嘉獎2次。

      四、單位當年度數位學習平均認證時數超過32小時（數位學習認證總時數/編制內公務人員總數）或公共論壇發表平均篇數超過101篇：單位首長（主管）、主要承辦主管及承辦人各嘉獎2次。

柒、經費來源

於單位年度預算項下勻支。

捌、本方案得視實際需要隨時修正之。
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